



减税降费420亿元,新政下起红包雨

长沙多学校已开启“校长陪餐” 湖南实施出入境证件“全国通办”

4月起一批新规开始实施,虽然“校长陪餐”规定才开始施行,但长沙市不少学校已“先行一步”,不仅提前落实了“校长陪餐制”,还开始实施“家长陪餐制”;新一波减税降费政策实施,湖南预计送出420亿元减税降费大礼包;出入境证件“全国通办”让湖南人出境出国旅游更方便。



新政·食品安全

长沙多学校已师生同餐,并邀家长陪餐

为守护校园里“舌尖上的安全”,《学校食品安全与营养健康管理规定》(下称《规定》)于4月1日起开始实行。三湘都市报记者采访发现,虽然《规定》4月才开始实施,但长沙市不少学校已“先行一步”,提前落实了“校长陪餐制”,并开始实施“家长陪餐制”。此外,还有学校不设教工食堂,师生同餐。

《规定》要求,中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐,有条件的中小学幼儿园还应建立家长陪餐制度。

“我们学校从2016年就已经开始实施‘校长陪餐制’。”4月1日,长沙市长郡双语实验中学副校长黄宁告诉记者,该校每餐均有学校相关负责人或老师与学生共同用餐,“这样可以及时发现和解决食堂管理中存在的问题和困难,学生和家長反响良好。”

长郡滨江中学校长刘德华每周星期一都会与学生一起就餐,了解食堂菜品的口味、营养成分、供应情况等,询问学生就餐感受和建议。该校办公室主任熊洁介绍,学校早就实施了“校长陪餐制”,并把陪餐制度写入学校行政值日职责中。“此外,我们还会定期开展食堂问卷调查,邀请膳食委员会成员来食堂就餐。通过这些常态化

工作,打造明厨亮灶,切实保障师生饮食健康。”

在长沙铁路第一中学的食堂里,师生同餐制也已经实施多年。“到食堂吃饭已经成了师生们沟通交流最好的机会。”该校办公室主任沈艳红介绍,“学校不设教师餐厅,也没有为教师就餐开辟单独的区域。校长曾庆桂任职近14年,几乎每天都在学校食堂和师生一起就餐。”

在落实“校长陪餐制”基础上,对于“家长陪餐制”,长沙不少学校也正在根据自身情况,进一步细化相关举措。

黄宁介绍,长郡双语中学目前已增加了“家长陪餐制”,“让家长从饭菜的口味价格到后台加工的流程、原材料的品质、操作的规范性等进行全面监督。”

“孩子们,今天厨师阿姨跟我们一起吃早餐哦。”在万婴藏珑幼儿园小朋友用餐期间,经常会有“大朋友”来与孩子们一起共同进餐。在该园,除与学生用餐的厨师阿姨外,园长、家长、校医都会陪伴孩子们一起进餐。

据悉,万婴幼儿园一直将各园园长视为食品安全责任人,每餐都有园务领导在幼儿园班上陪餐,园长每周至少要陪餐一次,保健医生每周至少2次陪餐。另外,幼儿园还定期邀请家长来园陪餐,成立膳食委员会,定期召开膳食会议,进一步提高幼儿园膳食质量。 ■记者 陈舒仪 黄京



4月1日,在长沙万婴幼儿园,除与学生用餐的厨师阿姨外,园长、家长、校医都会陪伴孩子们一起进餐。 记者 黄京 摄

新政·降税减费

我省今年将送出420亿元减税降费大礼包

4月1日起,增值税改革正式实施,湖南迎来新一轮减税降费大礼包。当日,省政府新闻办召开新闻发布会,通报湖南贯彻实施中央更大规模减税降费政策的有关情况。此次减税降费,共有三大方面的内容,分别是实施增值税一揽子实质性减税措施、出台支持改善民生和打好三大攻坚战的专项税收政策、制定降低社会保险费率综合方案。

制造业增值税降至13%

4月1日,威胜信息技术股份有限公司开出了深化增值税改革后的首张增值税发票。记者看到,11000余元的商品,交税1400余元,比之前减税300余元。“深化增值税改革,我们的利润将大幅增加。”该公司税务经理余萱告诉记者,根据去年业绩测算,今年可享受增值税税收优惠约1897万元。

政策显示,从2019年4月1日起,制造业等行业的增值税率由16%降至13%,交通运输业和建筑业等行业增值税率由10%降至9%。省税务局透露,预计今年我省18余万户企业受益。

养老保险单位缴费比例下降

对很多民营企业来说,用人成本是最大头的支出,社保缴费负担是企业运行中不小的负担。本次减税降费中的降低

社保费率的综合方案,可谓缓解企业“痛点”。

按照要求,5月1日起,我省城镇职工基本养老保险单位缴费比例将由19%下调至16%。同时,湖南继续执行阶段性降低失业和工伤保险费率政策,对困难企业提高稳岗和培训补贴力度。湖南也将加快推进养老保险省级统筹改革,划转部分国有资本充实社保基金,使社保基金可持续,企业与职工同受益。

出台多项专项税收政策

为了支持改善民生,打好三大攻坚战,湖南将出台多项专项税收政策。

具体说来,我省对建档立卡贫困户等重点群体以及退役士兵创业就业,定额扣减增值税、个人所得税等税费。

从2019年1月1日至2022年底,对企业用于国家扶贫开发重点县、集中连片特困地区县和建档立卡贫困村的扶贫捐赠支出,按规定在计算应纳税所得额时据实扣除;对符合条件的扶贫货物捐赠免征增值税。

从2019年1月1日至2021年底,对从事污染防治的第三方企业,减按15%税率征收企业所得税。

省财政厅党组书记、厅长石建辉介绍,据初步测算,因贯彻实施本轮减税降费,我省预计今年减税将超过370亿元,减少企业养老保险单位缴费约50亿。

■记者 潘显璇
通讯员 尹志伟

新政·便捷办证

我省实施出入境证件“全国通办”

记者从省公安厅获悉,按照国家移民管理局的统一部署,湖南自4月1日起实施出入境证件“全国通办”。

出入境证件“全国通办”,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证,申办手续与户籍地一致。在原有全国异地换(补)发出入境证件基础上,扩大到首次申请、失效重新申请、护照单独加注等情形,将异地申请赴港澳台团队旅游签证由人工柜台办理,扩大到自助签注机办理。

据悉,出入境证件实行“全国通办”后,可以实现三个“都能办”,即全国各地都能办,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申办出入境证件,申请材料与户籍地一致;内地居民都能办,即不受户籍地、居住地等条件限制,内地居民均可在异地申办出入境证件;出国出境证件都能办,即中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等都可异地申办。

近年来,湖南相继推出八项出入境便利措施,“只跑一次”工作制度、出入境五项便利措施等重大改革举措,实施了免费照相、只跑一次、周六办证、压缩时限、简化手续、优化流程等便利措施,极大地满足了群众的出入境需求。

■记者 王智芳
通讯员 张云峰



保障

食品安全防线延伸至校园周边

除了“陪餐制”,如何进一步筑牢校园食品安全防线?对此,一些学校不仅将对于学生食品安全的关注和重点放在校内,而且还延伸到了校园周边。

在长郡滨江中学小卖部里,只有饼干、饮用水等食品,以及一些文具和生活用品出售。熊洁介绍,“学校将小卖部定位为给学生饮食需求提供补充服务的场所,明确要求小卖部不得出售各种调味熟食、碳酸饮料等食品。”

相比其他学校,长郡滨江中学多了一个机构:护校队。每天中午、下午放学时,由学校书记、校长为组长的“护校队”成员就会到学校周边区域巡查,劝导孩子们不要购买流动摊贩销售的食品。“护校队”还会定期联系当地食药监管部门和街道、社区食安专干,定期对校园周边的食品经营场所的食品安全情况进行检查。